

社区治理结构变迁中的国家与社会

王巍*

论文以深圳市盐田区的社区管理体制改革事件作为研究对象。论文认为：官员和地方精英的策略活动关系及其权力、利益、责任的选择组合秩序是社区治理活动中的重要内容；同时，这也应该是一个可行的理解和分析社区治理结构内涵及其变迁过程的合理切口。所以，论文的核心研究问题是：国家和社会组织的策略行为关系如何影响社区治理结构的选择？具体有三个问题：在不同的制度框架约束下，社区治理空间中国家和社会组织的行为策略有何不同，他们又是如何统合的？（2）治理结构的变革如何重新规划城市社区空间中的权力和利益结构？（3）国家政权建设与社区民主增量发展的现实关系是什么样的？

从已有的文献来看，政权建设理论、公民社会理论以及多中心意义的治理理论是社区治理结构转型研究的主导性分析框架。但遗憾的是，上述理论无法对本案例的诸多经验提供有力的分析指导。论文所观察到的案例情况是：由于国家不具备完全的理性管理能力，政府需要借助社会组织的力量弥补自身的能力缺憾。社会组织也不完全是公共利益的代言人，他们有独立的组织意识和利益，需要政府的支持来实现组织目标，完成自身承担的专业任务。所以说，社区治理活动不是单纯的国家行为，也不是理想的社会自治行为集合，甚至也很难说是国家、社会组织、公民出于美好的合作意愿建构起来的多中心管理实践组合。真实的社区治理过程发生在国家与社会组织彼此权力和利益的相互选择关系之中。

* 王巍，广东省委党校，讲师。2008年毕业于中山大学政治与公共事务管理学院，获（行政）管理学博士学位，研究方向为公共管理与领导。

论文建构了“国家与社会策略互动论”的分析框架。这一分析视角突破了国家与社会二元对立架构的单极分析视野。具体来说，这是一个以国家政权建设内容为核心的、关照国家与社会组织策略行为关系的修正性解释框架。在研究方法和工具选择上，论文使用了定性研究的嵌入式单案例分析方法，这一方法有助于以深描的手法从“实然”的角度针对个案开展完整深入探索，可以更真实地展现社区治理结构变革的细节过程。

论文认为，社区管理体制变革进路的持久特征就是，国家权力在事实上向城市基层社会不断“下渗”，有效避免了非行政单位介入国家管理过程所产生的将国家意志与公民利益隔裂开的不规范局面。但是，基层政府推动改革和维持公共管理秩序的权能是有限度的。政府集体行动的困境以及民间社会与非政府组织对法律规则的选择性利用是案例中国家不具备完全理性能力的主要原因。

论文的基本结论是：第一，社区治理结构的改革进路是国家推动的强制性制度变迁过程。交替出现的新制度扩展了国家在社区治理过程中的行动能力，强化了政府对法律和治理规则解释、操作的垄断地位，而且新制度对基层民主的偏爱程度在不断增强；第二，在巨量行政事务国家内部，社区治理参与者为谋求各自发展而构建的治事资源交易是制度规则还原为制度实践的根据。必须承认的是，无论国家还是政权之外的社会组织都没有足够的资源和规则空间建构完整的基层社会管理秩序。那么，国家与社会之间，只有通过利益的相互依存和治事资源的交换才能维系社区秩序的稳定与各自的组织发展；第三，官僚制的发展与社区民主并不必然是矛盾关系。当政府没有足够的治理资源和制度空间完成公共规制任务的时候，国家会出于借助社会力量实现政策目标的初衷，弱化基层民主活动并诱导社会组织的行政化发展倾向。只有国家将社区治理过程中的各种公共管制职能和行政责任纳入自身科层体系，国家与社会组织之间的职能、责任、权力的制度边界才能得以清晰化。而基层民主活动不仅可以按照法定的程序加以运作，也更有可能得到基层政府的支持。